

Историзмы и архаизмы

Развитие языка ведёт к изменениям в его словарном составе: одни слова исчезают (историзмы), другие заменяются новыми (архаизмы). При этом многие устаревшие слова сохраняются не только в специальных книгах, но и в художественных текстах.

Прочитайте фрагмент из романа в стихах А.С.Пушкина «Евгений Онегин». Выпишите устаревшие слова и объясните их значение. Определите, историзмы это или архаизмы.



Зима!.. Крестьянин, торжествуя,
На дровнях обновляет путь;
Его лошадка, снег почуя,
Плетётся рысью как-нибудь;
Бразды пушистые взрывая,
Летит кибитка удалая;
Ямщик сидит на облучке
В тулупе, в красном кушаке.
Вот бегаёт дворовый мальчик,
В салазки жучку посадив,
Себя в коня преобразив;
Шалун уж заморозил пальчик:
Ему и больно и смешно,
А мать грозит ему в окно...



Прочитайте фрагмент из произведения.
Напишите его название и автора. Выпишите
устаревшие слова и объясните их значение.
Определите, историзмы это или архаизмы.

Ну ж был денек! Сквозь дым летучий
Французы двинулись, как тучи,
И всё на наш редут.
Уланы с пестрыми значками,
Драгуны с конскими хвостами,
Все промелькнули перед нами,
Все побывали тут.